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ДОВІРА ЯК ДЕТЕРМІНАНТА СОЦІАЛЬНОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМНИЦТВА 

Грицаєнко М. І. 

Таврійський державний агротехнологічний університет, м. Мелітополь, nick.gric@gmail.com 

 

У вітчизняній та зарубіжній економічній науці в останні роки міцно утвердилося 

поняття «соціальний капітал», сутність якого трактується як міра втіленої в людських 

відносинах здатності приносити дохід. Використання цього поняття дозволяє по-новому 

підійти до розгляду багатьох економічних питань, в тому числі проблем розвитку 

підприємництва. 

Однією з головних передумов соціального капіталу є довіра, яка визначає менталітет 

людей, забезпечує певний рівень їх спілкування та об’єднання в соціальні групи. Вважаємо 

справедливою думку Дж. Коулмана про те, що «група, всередині якої існує повна надійність 

і абсолютна довіра, здатна зробити багато більше в порівнянні з групою, що не володіє 

даними якостями» [1, с. 126]. Погоджуємось, що «організації та індивіди стають все більше 

соціальними суб’єктами суспільних відносин, тому зв’язки між ними, а також довіра і 

можливість взаємовигідного використання людського та інтелектуального капіталу є 

запорукою соціально-економічного добробуту» [3, c. 85].  

Проблеми сутності та змісту поняття «довіра» знайшли своє відображення у працях 

Дж. Коулмана [1], Т.В. Федоріва [4], Ф. Фукуями [5], О.Г. Шпикуляка [3], П. Штомпки [6] та 

багатьох інших. Більшість з них сутність довіри пов’язують з певними очікуваннями. Так, 

Ф. Фукуяма наголошує на тому, що «довіра – це те, що виникає у членів спільноти при 

очікуванні того, що інші його члени будуть вести себе більш-менш передбачувано, чесно і з 

увагою до потреб оточуючих, у згоді з деякими загальними нормами» [5, c. 52]. П. Штомпка 

підкреслює, що «довіра – це очікування того, що інші – люди, установи, організації – будуть 

діяти нам на користь: ефективно, чесно, порядно, безкорисливо, надійно» [6, c. 10]. 

Т.В. Федорів вважає, що «довіра виникає внаслідок справджування очікувань сторін, їхньої 

готовності цим очікуванням відповідати і переконання у тому, що інша сторона поділяє 

відповідні норми і цінності, як от передбачуваність і надійність, вона тісно «вплетена» у 
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процес формування репутації» [4, c. 127]. Більшість науковців згідна з тим, що довіра є 

деякім авансом у людських відносинах стосовно майбутньої діяльності.  

Незважаючи на велику кількість, дослідження, які були проведені стосовно довіри, не 

можна вважати завершеними. Недостатньо опрацьовані підходи щодо визначення ролі 

довіри в розвитку соціального капіталу підприємництва зумовили вибір мети наукового 

дослідження. 

Головною метою цього дослідження є визначення ролі довіри у створенні власної 

справи та розвитку підприємництва. 

При визначенні місця довіри в формуванні та розвитку соціального капіталу 

підприємницькій діяльності, доцільно сфокусуватися на двох найважливіших її видах: 

міжособистісній та інституційній. В межах міжособистісної довіри (довіри до інших людей) 

особливу увагу слід приділити довірі сім’ї та родичам, співвітчизникам, колегам, а також 

безпосередньо приватним підприємцям. В інституційній довірі (довірі до організацій) 

особливу увагу слід зосередити на довірі місцевим органам влади, податковій інспекції, 

банкам, а також страховим компаніям. 

Нами розглянуті взаємозалежності між ставленням українців до розвитку приватного 

підприємництва та рівнім довіри до підприємців на основі результатів національних 

моніторингових опитувань [2]. Дослідженнями підтверджено наявність прямого 

взаємозв’язку між ставленням населення до розвитку приватного підприємництва (бізнесу) в 

Україні та рівнем довіри до приватних підприємців (коефіцієнт регресії 0,5, кореляції 0,42), 

згодою у них працювати (коефіцієнт регресії 0,28, кореляції 0,6) або бажанням відкрити 

свою справу (коефіцієнт регресії 0,8, кореляції 0,87). При цьому ставлення до розвитку 

приватного підприємництва та рівень довіри до керівників державних підприємств мають 

обернену залежність (коефіцієнт регресії -0,25, кореляції 0,34). 

Виявлений зв’язок між бажанням відкрити власну справу та наступними факторами: 

ставленням населення України до розвитку приватного підприємництва (коефіцієнт 

кореляції 0,87), згодою особисто працювати у приватного підприємця (коефіцієнт кореляції 

0,8), рівнем довіри приватним підприємцям (коефіцієнт кореляції 0,39).  

В рамках дослідження було побудовано модель залежності бажання відкрити власну 

справу (У) від рівнів довіри сім’ї та родичам (х1), співвітчизникам (х2) та колегам (х3): 

 

У = – 2 ,2026 + 1,42х1 + 0,2368х2 – 0,5789х3 (R = 0,97). 

 

Коефіцієнт множинної кореляції свідчить про наявність щільного зв’язку (близького 

до функціонального) між факторами, що розглядаються. Коефіцієнти регресії вказують на 
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найбільший (серед включених в модель факторів) позитивний вплив на бажання відкрити 

власну справу саме довіри сім’ї та родичам (а1 = 1,42). При цьому довіра до колег бажання 

відкрити власну справу навпаки, зменшує (коефіцієнт регресії – 0,58). 

Залежність бажання відкрити власну справу (У) від рівнів довіри податковій інспекції 

(х1), місцевим органам влади (х2), банкам (х3) та страховим компаніям (х4) описується 

рівнянням: 

У = 0,9197 + 0,2581х1 + 0,1727х2 – 0,8848х3 + 1,4758х4 (R = 0,53). 

 

В наявності середній зв'язок між факторами, що включені до моделі (коефіцієнт 

множинної кореляції R = 0,53). Ріст довіри податковій інспекції, місцевим органам влади та 

страховим компаніям збільшує бажання відкрити власну справу (коефіцієнти регресії 

відповідно а1 = 0,26, а2 = 0,17 та а4 = 1,48). Навпаки, збільшення рівня довіри банкам 

перешкоджає бажанню відкрити власну справу (коефіцієнт регресії а3 = – 0,89). Цей факт 

може бути пов'язаний з більш суттєвими (порівняно з банківськими депозитами) рівнями 

ризиків підприємницької діяльності. 

Таким чином, можна зробити висновок про те, детермінантою соціального капіталу 

підприємництва є довіра, яку розглянуто на міжособистісному та інституційному рівнях. 

Перспективою подальших досліджень є визначення напрямів інституційних перетворень, які 

сприятимуть розширенню довіри та стимулюванню розвитку соціального капіталу в 

підприємницькій діяльності та суспільстві в цілому. 

Список використаних джерел 

1. Коулман Дж. Капитал социальный и человеческий / Дж. Коулман // 

Общественные науки и современность. – 2001. – №3. – С. 121-139. 

2. Результати національних моніторингових опитувань 1992–2014 

років // Українське суспільство: моніторинг соціальних змін. – 2014. – Вип. 1(2). – С. 13-151. 

3. Рябоконь В.П. Соціальний капітал як інституційна детермінанта розвитку 

сільських територій та аграрного підприємництва / В.П. Рябоконь, О.Г. Шпикуляк, 

В.А. Пехов // Економіка, фінанси, менеджмент: актуальні питання науки і практики. – 2015. – 

№1. – С. 83-93. 

4. Федорів Т.В. Довіра як методологічна основа формування репутації органів 

державної влади / Т.В. Федорів // Економiка та держава. – 2013. – № 2. – С. 127-130. 

5. Фукуяма Ф. Доверие: социальные добродетели и путь к процветанию : пер. с 

англ. / Ф. Фукуяма. – М. : ACT : Ермак, 2004. – 730 с. 

6. Штомпка П. Доверие в эпоху глобализации / П. Штомпка // Социальная 

политика и социология. – 2006. – №4. – С. 8-15. 


